

RECENZIE LA MONOGRAFIA „TRAUMATISMUL ETAJULUI MIJLOCIU AL FEȚEI“

A CONFERENȚIARULUI CATEDREI CHIRURGIE OMF, IMPLANTOLOGIE
ORALĂ ȘI STOMATOLOGIE TERAPEUTICĂ
„ARSENIE GUȚAN“, USMF „NICOLAE TESTEMIȚANU“
DUMITRU HIȚU

Titlul este adecvat conținutului lucrării respective. Lucrarea poartă un caracter monotematic, unde sunt reflectate traumele etajului mijlociu al feței, punând accent pe politraumatismul facial. E necesar de menționat, că lucrarea supusă recenziei este actuală, iar metodele de analiză a literaturii utilizate de autor sunt moderne și corespund scopului. Monografia este o lucrare științifică originală, elaborată în baza propriilor cercetări științifice publicate, conține rezultate teoretice și practice noi la nivel național și mondial.

Motivul de bază, care a determinat autorul să scrie această monografie a fost, că trauma ca maladie, continuă să fie una din cele mai frecvente cauze ale mortalității după maladiile cardiovasculare și tumori. Lipsa literaturii autohtone pentru studenți, rezidenți și medici este un alt motiv care a dus la apariția acestei lucrări.

Recenzia la monografia „TRAUMATISMUL ETAJULUI MIJLOCIU AL FEȚEI“ a fost propusă de doctor în medicină, conferențiar universitar la catedra de chirurgie oro-maxilo-facială și implantologie orală „Arsenie Guțan“ Dumitru Hițu

Monografia „TRAUMATISMUL ETAJULUI MIJLOCIU AL FEȚEI“ (CZU: 617, 52-001 H 66) recomandată pentru publicare conform procesului verbal nr. 2 al Ședinței Consiliului de Experți al Ministerului Sănătății din 14 martie 2008. Recenzenți oficiali: Dumitru Șerbatiuc, doctor habilitat în medicină, profesor universitar, academician onorific al AȘM din România; Arsenie Guțan, doctor habilitat în medicină, profesor universitar, Om emerit; Ion Lupan, doctor habilitat în medicină, profesor universitar, președintele Societății Stomatologilor din Moldova.

Monografia este consacrată unei probleme complexe și actuale a medicinei stomatologice moderne — traumei faciale. Important este de menționat că lucrarea de față abordează un segment important al patologiei întâlnite în Republica Moldova — traumatologiei care ocupă locul doi în leziunile facială. Morbiditatea înaltă a afecțiunilor traumatiche atenționează asupra necesității instituirii cât mai rapide a programelor de prevenire și tratament a afecțiunilor faciale. Din acest motiv, subiectul monografiei este actual și util, deoarece propune o serie de soluții individualizate pentru reducerea îmbolnăvirii prin traumatism. Soluțiile propuse de autor sunt rezultatul unor studii aprofundate asupra evaluării eficienței în timp a metodelor diagnostice și curative propuse.

Monografia „TRAUMATISMUL ETAJULUI MIJLOCIU AL FEȚEI“ e scrisă în limba română, conform regulamentului în vigoare, e dactilografiată la calculator și cuprinde 112 pagini, publicată la Editura Bons. S.C. „Cu drag“ S.R.L., Chișinău 2008. Monografia este structurată logic și include: introducerea, 5 capitole, referințe bibliografice, tabele, figuri, clișee fotografice.

Monografia este consacrată unei probleme complexe și actuale a stomatologiei moderne. Traumatismul facial este una din cele mai des întâlnite afecțiuni, care se poate complica cu diferite maladii inflamatorii (osteomielite, suprainfectarea plăgilor, etc) fiind însoțită de exacerbări periodice în decursul multor ani. De menționat faptul că, până la momentul actual problema de prevenire a traumei faciale nu este rezolvată.

Capitolul I este ilustrat cu 4 fotografii, 6 diagrame, expus pe 11 pagini elucidând particularitățile anatomice ale oaselor faciale. Analiza statistică a datelor generale ale traumatismului facial în dependență de sex, vârstă, domiciliu, factor etiologic, gradul de asociere, timpul expirat după primirea traumei, etc. Capitolul II analizează traumatismul dento-parodontal, expus pe 10 pagini și ilustrat cu 11 figuri. Leziunile traumatiche ale maxilarului superior sunt descrise în capitolul III pe 20 pagini dactilografiate și 16 figuri. Fracturile oaselor nazale este descrisă în capitolul IV pe 34 pagini, 15 figuri și 4 tabele. Acest capitol mai include o clasificare a clinicii

de chirurgie OMF și traumatismul asociat al nasului. Este important de menționat metodele noi eficiente diagnostice și curative a traumatismului nazal. Prelucrarea chirurgicală a plăgii și metodele de hemostază în traumatismul facial sunt analizate minuțios. Traumatismul complexului zigomatic cuprinde capitolul V este scris pe 25 pagini dactilografiate și ilustrate cu 13 figuri. Se încheie monografia cu 126 surse bibliografice. Textul este scris științific, cu accent pe descrierea clinică a leziunilor traumatice ale etajului mijlociu a feței.

Cartea aceasta nu prezintă un tratat amănunțit despre traumatologia etajului mijlociu al feței, dar maximal sa elucidat viziunea catedrei de chirurgie oro-maxilo-faciale în acest aspect și datele statistice autohtone. Au apărut noi metode diagnostice și curative care permit studiu aprofundat al traumei ajutând semnificativ perfecționarea sistemului de pregătire a cadrelor didactice. Cred că această carte va contribui la creșterea și educarea unei generații noi de medici care astăzi sunt studenți și rezidenți, dar pe viitor urmează să dezvolte această specialitate. Monografia se adresează și este accesibilă în egală măsură atât studenților, cât și cadrelor didactice și medicilor practicieni în domeniul traumatologiei.

Monografia este bazată pe material clinic propriu, sunt demonstrate rezultatele cercetării materialelor autorului, analiza literaturii contemporane în domeniu, precum și experiență acumulată a colectivului catedrei de chirurgie oro-maxilo-facială USMF „Nico-

lae Testemițanu“ efectuate la Spitalul Clinic Municipal de Urgeț. Structura și expunerea materialului este satisfăcătoare. Publicația oglindește rezultatele științifice de ultima oră în traumatologia asociată regiunii cap și gât.

În concluzie aș sublinia, că monografia recenzată sub denumirea „TRAUMATISMUL ETAJULUI MIJLOCIU AL FEȚEI“ corespunde cerințelor contemporane și o recomand în publicație. Monografia este o lucrare fundamentală și prezintă o importanță substanțială atât pentru stomatologi, cât și pentru societate, având în același timp valoare științifică și practică incontestabilă și este destinată studenților, rezidenților, doctoranzilor, secundariaților clinici și medicilor. Această monografie va ajuta în mod semnificativ profesioniștii de toate nivelurile în diagnosticul și abordarea rațională a tratamentului complex al pacienților cu traumatism facial.

Recomand lectura acestei monografii nu numai medicilor stomatologi, ci și specialiștilor din altele domenii adiacente și, mai ales, neurochirurgi, traumatologi, chirurghi, care aplicând eforturi comune, trebuie să se implice mult mai eficient în activitatea de prevenire a traumei.

**Doctor habilitat în medicină,
profesor universitar, Dumitru Șcerbatiuc
Catedra Chirurgie OMF, Implantologie
Orală și Stomatologie Terapeutică
„Arsenie Guțan“**